

教育部发布数据

明年,近800万高校毕业生求职

小微企业聘应届生享社保补贴

据《新京报》报道,人社部最新消息,今年11月份,城镇新增就业人数81万。今年1月至11月,城镇新增就业人数1249万人,完成全年目标任务的124.9%。

此外,今年10月11日,李克强在中国-葡语国家经贸合作论坛第五届部长级会议开幕式上发表主旨演讲,总的看,今年以来中国经济运行好于预期。9月份,31个城市城镇调查失业率已经低于5%,是近年来首次。

“就业是民生之本”通过这些数据得到了最好的阐释。

不过,并非每个个体都能感受到像数字般的乐观。人社部相关负责人在谈到未来5年的就业情况时表示,在经济下行压力增大的情况下,人和岗位不匹配将导致“招工难”和“就业难”并存。而高校毕业生总量的持续增加,化解过剩产能导致的煤炭、钢铁企业的职工分流,仍将是我国就业面临的巨大压力。



求职(资料图片)

【前景】
就业有望继续新增1300万人

今年以来,人社部发言人李忠在已召开的三次季度发布会上均表示,当前就业形势“总体稳定”。为什么就业会保持这种状态?李忠向记者表示,这与经济保持在合理区间、产业结构优化、改革红利的释放以及就业政策的密集出台有关。

“前三季度我国GDP同比增长6.7%,虽然增速有所放缓,但还处于中高速增长区间。今年,三季度三产增加值占GDP比重达到了52.8%,高于二产13.3个百分点。”李忠介绍,根据经验数据,一般来说三产对就业的带动高于二产20%左右,所以三产的持续增长对就

业非常有利。人社部相关专家表示,政策方面,金融政策、产业政策与就业政策形成合力,就业主管部门也加大职业培训和就业服务力度,鼓励自主创业,鼓励企业稳定和吸纳岗位,采取一些措施来兜底,帮扶一些就业困难人员。这些综合措施,兜住了民生底线,很好促进了就业、创业工作的开展。

对于明年的就业形势,专家表示,产业结构的优化和经济的企稳,将会直接反映在劳动用工需求的增长方面。随着资源配置和经济发展方式的转变,明年我国仍将保持新增就业1300万人的势头。

【压力】
每年仍需安排2500万人就业

除了“总体稳定”的就业形势,未来5年,由于劳动力总量大、供需矛盾等因素,我国就业面临的压力也不小。人社部部长尹蔚民曾公开表示,我国每年需要在城镇安排就业的人数仍然维持在2500万,就业的总量压力非常大。

尹蔚民预测,“十三五”期间每年需要在城镇安排就业的人数,约1000万人是登记失业人员,约1500万人是以高校毕业生为主体的青年就业人员。此外,“十三五”期间每年还有近300万农业富余劳动力需要转移就业。

同时,我国就业还面临结构性问题。“一方面招工难,一方面就业难。”尹蔚民表示,特别是随着供给侧结构性改革力度加大,势必造成一大批职工转岗就业,其中不少人年龄偏大,技能和经验趋同,转业转岗能力差,就业难问题将更加突出,结构性和摩擦性失业或将增多。

对于下一步就业工作,人社部表示将关注重点群体就业工作。有序做好化解过剩产能中职工安置工作,组织实施高校毕业生就业创业促进计划,继续实施农民工等人员返乡创业三年行动计划。

焦点 1
大学生方面:聘应届生可享1年社保补贴

“上午发出去20多份简历,刚开始找工作都是‘海投’,但也看自己的兴趣。”12月9日,2017年北京市最大规模招聘会——毕业研究生专场招聘会举行。北京理工大学研三学生小贾在一家企业的展台刚刚投完简历。

据教育部本月初发布的数据,2017届全国普通高校毕业生预计达795万,比2016年又多出30万。应届生从2006年的413万连年上涨,是人社部说的“就业重点群体”。

虽然大型企业和事业单位仍是毕业生的求职热门,但与往年相比,这次招聘会的民营企业和京外单位

明显吸引了更多求职者。国家出台的一系列大学生就业引导和扶持政策中,常常提及“引导和鼓励毕业生到基层工作”和发挥中小微企业的就业容纳作用。在12月9日的招聘会上,民营企业占比52.1%,而不少外省用人单位也专门来京布置了展台。

人社部相关负责人介绍,为促进大学生就业,在刚刚过去的11月,人社部专门下发了《关于实施高校毕业生就业创业促进计划的通知》。

“今年国家开始发放就业补助。”人社部相关工作人员告诉记者,对聘用毕业年度高校毕业生,与之签订1

年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的小微企业,给予最长1年的社会保险补贴。对离校1年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的社会保险费,给予一定数额的社会保险补贴,补贴标准原则上不超过其实际缴费的2/3。

【声音】
想在北京先工作一两年然后回老家,不太看中户口、国企这些因素。现在对互联网+物流感兴趣,到小企业工作或许机会更多,只要薪水满意就行。——北京物资学院物流管理研三学生小张

焦点 2
农民工方面:国家连发三文支持返乡创业

今年,人社部就业司连续公布三个季度就业服务机构市场供求状况分析。从二季度数字看,需求人数减少了508万人,下降了9.5%。

有专家认为,经济结构的调整势必导致一些进城务工人员失业。中山大学港澳珠三角研究中心主任林江介绍,劳动密集型产业面临转型升级的调整,东南沿海的农民工返乡趋势不可逆转。

自去年年中到今年年底,国家先后出台多部门文件鼓励农民工返乡创业。国务院办公厅印发《关于支持农民工等人员返乡创业的意见》,明确

提出农民工等人员返乡创业,可享受税费减免等多项优惠政策。

今年7月,人社部等五部门又下发通知,提出到2020年鼓励农民工返乡创业的资金支持、创业培训等一系列政策。今年11月底,国办再次发文,提出支持返乡下乡人员创新创业促进农村一二三产业融合发展。

“把返乡下乡人员的创业和农村一二三产业的融合发展联系起来,能体现出国家推进新型城镇化一系列政策所展现出的大机遇。未来农村面貌也会因此发生很大改变。”林江说。

对于返乡创业的优势,林江表

示,他们对现代化大生产有一定认识,回到家乡可以起到带领家乡创业的作用。中国人民大学副教授鲁全也认为,相比农村人口,农民工相对有资源。重新回到农村地区去,可以形成比较良性的城乡双向流动。

【声音】
每月3000元包食宿的待遇不算太低,但还是不容易找到合适人。餐馆里没有太脏太累的事,但年轻人想的不仅是赚钱,还想着自己的发展,干不了多久就会走。——北京翠微路上一家餐馆老板

焦点 3
去产能方面:新经济助力分流职工再就业

今年年初,人社部对化解过剩产能职工分流安置专门出台文件,据官方预测,这项工作涉及职工分流近1000万,仅煤炭钢铁行业就有180万。

“供给侧改革预计产生近千万的劳动力转移,这是绕不过去的历史关口,必须加快改革创新,加强政策措施配套,才能顺利闯关。”民革中央有关负责人在今年两会时表示。

如何安置这些职工?人社部相关负责人介绍,国家层面的政策主要是内部安置、转岗就业、内部退养和公益性岗位托底。“特别是一些大龄职工,再就业确实比较困难,将通过

开发公益性岗位帮助他们就业。”

近日,人社部专门发出《关于开展东北等困难地区就业援助工作的通知》,要求组织江浙沪粤等省份与东北等困难地区开展劳务对接。

通知专门提到,支持滴滴等分享经济企业,通过优先录入平台、现金激励、购车优惠等帮扶措施,对东北等困难地区有意从事移动出行行业的人员进行登记,帮助去产能失业人员和长期停产停工企业职工实现就业、增加收入。

北京某专车平台负责人介绍,该平台注册的钢铁、煤炭去产能安置分流职工在今年上半年达到53万。目

前正在对这些老工人进行专门培训。

“得益于新经济发展,一些产能过剩企业职工在分流后,可以从事兼职电商或专车司机的工作。这些新经济产生的就业需求可以说是托住了当前中国经济。”中国经济体制改革研究会副会长、经济学家樊纲表示。

【声音】
目前已经回到老家,由于补贴少已经不怎么挣钱了,政策收紧,必须早做打算。——在北京开专车的河北唐山54岁张师傅

(吴为)

2011年至2016年城镇新增就业(单位:万人)

